



## Нѣсколько словъ о кавалерійскихъ вопросахъ.

**К**нязь Багратионъ въ статьѣ «Назрѣвшіе кавалерійскіе вопросы» (№ 1 «Военнаго Сборника» за этотъ годъ) отмѣчаетъ необходимость введенія въ курсъ нашихъ кавалерійскихъ училищъ «обученія подъѣздки ремонтныхъ лошадей» и затѣмъ поднимаетъ старый вопросъ о необходимости имѣть въ мирное время крупныя кавалерійскія соединенія, т. е. корнуса.

У кавалеріи нашей всегда есть много настоятельныхъ нуждъ, но, пусть извинитъ меня авторъ статьи, обѣ намѣченныя имъ нужды не только не настоятельны, но даже и вовсе не ощутительны и вотъ почему: самъ авторъ говоритъ, что молодой офицеръ встрѣчается въ полку съ лошадыю, которая требуетъ не подъѣздки, а доѣздки, а я добавлю, что и съ доѣздкой въ полку онъ легко можетъ не имѣть никакого дѣла. Доѣздкой въ полку вѣдаютъ обязательно сами эскадронные командиры и все знакомство съ этимъ дѣломъ молодого офицера ограничивается ѣздою его на какой-либо ремонтной лошади въ общей смѣнѣ ремонта подъ руководствомъ эскадронаго командира. Впрочемъ и эта ѣзда не считается обязательной

и въ дѣйствительности ѣздить на ремонтной лошади, т. е. занимаются доѣздкой, 6—8 офицеровъ-любителей. Кстати сказать, эскадронные командиры не гонятся за большимъ числомъ офицеровъ въ смѣнѣ ремонта, ибо для правильнаго веденія доѣздки нужны аккуратность, терпѣніе и безпрекословное выполненіе указаній руководителя смѣны, а этихъ-то качествъ въ молодомъ офицерѣ и маловато. Самое дѣло подѣздки въ полкахъ отъ этого ничего не теряетъ, ибо эскадронные командиры либо тщательно изучали это дѣло въ офицерской школѣ, либо пріобрѣли нужный опытъ службой.

Загружать новымъ отдѣломъ обученія кавалерійскія училища не практично и слишкомъ дорого. Тамъ не хватаетъ времени для обученія юнкеровъ ѣздѣ; втиснуть еще часъ на подѣздку рѣшительно некуда, какъ равно нельзя выкидывать такихъ необходимыхъ для военнаго человѣка упражненій, какъ гимнастика и фехтованіе. Кромѣ того, всякій, знакомый съ жизнью кавалерійскихъ училищъ, знаетъ, какъ перегруженъ юнкеръ физическими занятіями и какъ легко въ этомъ отношеніи перейти мѣру полезнаго. Затѣмъ, вѣдь для этой цѣли пришлось бы еще въ каждомъ училищѣ содержать сотню или полторы ремонтныхъ лошадей. Правильно и систематически вести выѣздки и совершенно ее закончить юнкера не смогутъ по недостатку времени, терпѣнія и умѣнья. Вести же это дѣло кое-какъ будетъ не полезно, а вредно для всей предстоящей службы молодого офицера, который по этимъ диллетантскимъ урокамъ вообразить, что онъ дѣйствительно выѣздки изучилъ. Наконецъ, хороши будутъ лошади послѣ этой юнкерской работы и хороши будутъ понятія юнкера о серьезности и отвѣтственности этого важнаго для конницы дѣла.

Нѣтъ, лучше этого отдѣла обученія въ училища не вводить, лошадей не портить и казенныхъ денегъ даромъ не переводить.

Дѣло подѣздки ремонтныхъ лошадей и въ полкахъ можно бы свести на-нѣтъ. Выѣздки молодой лошади была въ свое время растянута на два года въ томъ предположеніи, что въ запасные полки (тогда въ кадры) поступали преимущественно дикіе степняки, которыхъ долгое время приходилось приручать и усмирять, откладывая окончаніе выѣздки уже на второй годъ по сдачѣ ихъ въ дѣйствующіе полки. Теперь ремонтнымъ комиссіямъ сдаются лошади даже съ Задонскихъ степей болѣе или менѣе культурныя, усмиреныя и оповоженныя. Въ запасныхъ полкахъ уже есть время не только начать, но даже и закончить выѣздки, чему принятая нынѣ

«система выѣздки весьма содѣйствуетъ. На дѣйствующихъ полкахъ, получившихъ готовую по выѣздкѣ лошадь, оставалась бы обязанность для развитія силъ и способностей лошади не выѣзжать ихъ опять съ азовъ, а лишь ѣздить подъ хорошими, спокойными сѣдоками. При такомъ порядкѣ большая обуза свалилась бы съ плечъ эскадроннаго командира.

Другой вопросъ, «о кавалерійскихъ корпусахъ», былъ рѣшаемъ у насъ и такъ и сякъ: еще недавно на нашихъ глазахъ существовали у насъ два кавалерійскихъ корпуса и несмотря на то, что стояли они на ограниченномъ пространствѣ Варшавскаго военнаго округа, не было ни одного большого маневра, гдѣ бы удалось сосредоточить эти корпуса въ полномъ составѣ въ рукахъ ихъ корпусныхъ командировъ. Правда, для маневровъ формировались корпуса (какъ это дѣлается и теперь), но всегда изъ другихъ дивизій. Это обстоятельство между прочимъ и повліяло на рѣшеніе упразднить корпуса, какъ соединеніе въ мирное время бесполезное. Они были бесполезны и въ смыслѣ подготовки пачальниковъ для крупныхъ конныхъ массъ. По совершенно понятному и естественному въ мирное время порядку во главѣ корпусовъ приходилось ставить заслуженныхъ старшихъ кавалерійскихъ генераловъ, а не молодыхъ Мюратовъ или Платовыхъ, ибо Мюратовъ и Платовыхъ родитъ война, звѣзды же мирнаго кавалерійскаго неба зачастую оказываются падучими. Кавалерійскія дивизіи и очередныя командованія болѣе крупными соединеніями на сборахъ и маневрахъ даютъ достаточную практику кавалерійскимъ генераламъ для управленія конными массами на войнѣ. Нечего бояться, что выпѣшнія короткія войны не усилятъ выдвинуть соответствующихъ кавалерійскихъ генераловъ—въ нашу прошлую войну уже послѣ Ляояна отчетливо обозначились одно—два имени такихъ генераловъ, но способности ихъ, къ несчастью, не пожелали использовать.

Если нельзя согласиться съ авторомъ въ вопросѣ о кавалерійскихъ корпусахъ, то необходимо горячо поддержать его въ вопросѣ общаго увеличенія нашей конницы. У насъ сейчасъ шесть—семь корпусовъ не имѣютъ вовсе въ своемъ составѣ кавалеріи. Но кромѣ конницы корпусной (или дивизионной) нужна конница армейская. Беря нормальный составъ современныхъ армій въ четыре—пять корпусовъ, мы можемъ предположить, что только европейскіе наши корпуса составятъ 5—7 армій. Фронтъ стратегической развѣдки передъ каждой арміей потребуетъ отъ 3 до 4 бригадъ. Дѣлать для этой цѣли сборныя дивизіи уже во время войны—значитъ

опять впадать въ пагубную область импровизаций. Расчетъ на второочередные и третьеочередные казачьи полки нельзя признать правильнымъ—они понадобятся для послѣдующихъ формированій и, наконецъ, для внутренней службы. Казалось бы, что, введя въ составъ всѣхъ корпусовъ по бригадѣ кавалеріи, надо имѣть кромѣ того отъ 5 до 7 свободныхъ дивизій, по возможности 6-полковаго состава, такъ какъ нынѣшняя наша четырехъ полковая дивизія фронта арміи всесторонне обслужить не можетъ. При такомъ наличіи конницы каждая отдѣльная армія изъ пяти корпусовъ ко дню боя за всѣми мелкими расходами могла бы сосредоточить въ однѣхъ рукахъ отъ 60 до 70 эскадроновъ, что обезпечило бы и могучее участіе конницы въ общемъ бою и рѣшительное преслѣдованіе послѣ удачнаго боя.

Теперь же мы конницей дѣйствительно бѣдны.

*А. Литбиновъ.*

